
《宁波市文化和旅游发展“十四五”规划》
政策解读

日前，宁波市发展改革委、宁波市文化广电旅游局印发《宁波市文化和旅游发展“十四五”规划》（甬发改规划〔2021〕514号，以下简称《规划》），现将《规划》解读如下：
一、《规划》编制背景
《宁波市文化和旅游发展“十四五”规划》（规划立项赋码：3302001223201900187），是列入我市“十四五”规划体系的专项规划之一，是为今后五年我市文化广电旅游高质量发展谋篇布局的重要文件。根据宁波市委、市政府关于“十四五”规划编制的部署安排，宁波市文化广电旅游局在前期广泛调研、充分研讨的基础上，起草编制了《规划》初稿，先后组织召开各区县（市）文广旅游主管部门、文旅企业典型代表、学术专家座谈会，并向市级相关部门和社会公开征求意见，经过多次修改完善及专家评审、集体讨论决策和市发改委审查后予以通过，并发布施行。编制好“十四五”时期文化和旅游发展规划将为宁波切实扛起锻造硬核力量、唱好“双城记”、建好示范区、当好模范生的使命担当，加快建设现代化滨海大都市，高质量发展建设共同富裕先行市发挥重要的作用。
[bookmark: _GoBack]二、《规划》突出亮点
《规划》紧紧围绕“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，落实“立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局”的新要求，坚持以推动文化和旅游高质量发展为主题，以深化供给侧结构性改革为主线，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，明确提出以数字化、融合化、特色化、国际化为发展方向，为今后我市文化和旅游发展提供了根本遵循。重点突出以下特点。
一是突出使命担当。《规划》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，围绕省委忠实践行“八八战略”，奋力打造“重要窗口”的要求，市委作出的“加快建设现代化滨海大都市，高质量发展建设共同富裕先行市”的决策部署，聚焦2025年建成“辐射宁波都市圈、服务长三角、面向全国的新时代文化高地和现代化滨海旅游名城”的总体目标谋划未来五年我市文化广电旅游发展，方向明确，目标清晰，任务具体，重点突出。
二是突出质量主题。党的十九届五中全会提出，“十四五”时期经济社会发展要以推动高质量发展为主题。宁波要当好“重要窗口”的模范生、建好共同富裕先行市，必须要以高质量发展来引领和推进先行示范。《规划》在目标和任务中重点强调各方面的发展质量，突出文化旅游公共服务的高标准、文化旅游产业的高质量、文化旅游融合的高效益、文化旅游协同发展的高效能。
三是突出改革创新。《规划》将改革创新作为加快推进宁波文化强市建设的第一动力融入到文化和旅游发展的全过程，提出从创新公共文化服务供给、创建现代文旅治理体系、创新发展优秀传统文化传承利用、创新文旅产业发展等入手，推进文旅发展理念创新、业态创新、服务创新、模式创新、管理方式创新，推动文化和旅游发展从资源和要素驱动向创新驱动转变。
四是突出融合发展。《规划》是深化党政机构改革后由市文化广电旅游局主持编制的第一个面向全市文化广电旅游领域的综合性五年发展规划，内容包括之前独立编制的文化事业、文化产业和旅游业发展等规划内容，具有鲜明的融合发展特色。在具体的任务规划中，也体现了鲜明的文旅融合发展特色，包括文化和旅游公共服务、文化和旅游产业、文化和旅游市场治理、文化交流和旅游推广等。
五是突出品牌建设。具有高辨识度、高知名度、高美誉度的文化品牌符号是一个城市塑造文化形象、营造影响力和辐射力的重要载体。《规划》提出打造具有宁波辨识度的文旅融合目的地，深入挖掘河姆渡文化、阳明文化、海丝文化、弥勒文化、商帮文化、藏书文化等文化内涵，加快文化资源活化转化，以文旅IP为引领打造文化“金名片”，打响“海洋文明起源地”“海丝之路启航地”“中国大运河出海口”品牌，并明确强化品牌建设的具体任务。
六是突出交流合作。宁波作为长三角重要节点城市，中国大运河出海口、海丝之路起碇港，要主动配合国家整体外交战略和我市对外经贸交流，积极地承担起文化交流合作的先行示范作用。《规划》提出要深化对“一带一路”沿线国家、中东欧和港澳台的交流合作，进一步促进“长三角文旅一体化”建设，建设成为向世界传播中国声音、讲好浙江故事、展现宁波形象的文化交流中心。
三《规划》主要内容
《规划》包括文化、文物、广电、旅游等方面，分为发展现状、总体要求、战略布局、主要任务和保障措施五个部分。
第一部分，发展现状。分析评估了当前我市文化和旅游发展的良好基础、存在问题和面临的发展环境。
第二部分，总体要求。包括指导思想、基本原则和发展目标。《规划》提出要聚焦“新时代文化高地和现代化滨海旅游名城”这一新发展目标”，到2025年，初步建成独具魅力的文化强市，文化强市建设的主要指标位列全国同类城市前列，高质量发展的体制机制更加完善。力争到2035年，城市文化软实力显著增强，全面建成城市品格高度彰显、宜居宜业宜游的新时代文化高地和现代化滨海旅游名城。
第三部分，战略布局。提出要围绕国家发展战略和宁波发展实际，着力“构筑‘一带三区’‘六大板块’的新发展格局”。
第四部分，主要任务。提出要围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，满足人民日益增长的美好生活需要，全面推进文化和旅游数字化改革，健全完善六大发展体系，深入实施文化和旅游融合发展工程。
一是全面推进文化和旅游数字化改革，以数字化改革为总抓手，加快公共数字文化建设，推动“智慧广电+公共服务”，积极发展数字文化产业，大力推进智慧旅游发展，构建数字政务服务与监管体系，为全国全省提供文化和旅游数字化改革“宁波经验”。
二是构建高质量公共文化服务现代化体系，加快建设高品质文化空间、加强新时代文艺精品创作、丰富公共文化服务高品质供给、推动公共文化服务高水平均等共享，高质量建设公共文化服务现代化先行市。
三是完善文化遗产保护传承利用体系，持续加强文物保护利用，深入推进水陆考古发掘研究，全面提升博物馆发展水平，着力加强非物质文化遗产保护传承，扎实推动传统文化弘扬转化，打造市域文化遗产保护传承利用“宁波样板”。
四是健全现代文化产业体系，提升文化产业主体能级，优化文化产业发展结构，深化文化与金融合作，培育文化旅游消费新增长点，打造新时代文化产业高地。
[bookmark: _Hlk42540367][bookmark: _Hlk42541351]五是完善现代旅游业体系，丰富优质产品供给，深化特色休闲旅游，培育高品质市场主体，优化旅游公共服务，建设高品质国际性休闲旅游目的地。
[bookmark: _Hlk42263464]六是完善现代文化和旅游治理体系，推进文化和旅游法治建设，深化文化市场综合执法改革，加强行业管理和服务，增强文旅行业抗风险能力，打造文化市场现代化治理宁波样本。
七是完善对外文化交流和旅游推广体系，提高文化和旅游开放水平，强化文化旅游品牌建设，加强国内文化和旅游合作交流，创新文化和旅游推广体系，拓展对外文化和旅游贸易，把宁波建设成为中国—中东欧、中国—日韩（东亚）人文交流首选之地。
八是深入实施文化和旅游融合发展工程，强化文化和旅游资源整合，打通文化和旅游融合渠道，丰富文化和旅游发展业态，推进文化和旅游服务融合，争创国家文化和旅游融合发展示范区。
第五部分，保障措施。围绕确保文化和旅游发展“十四五”规划目标任务如期完成，提出强化组织领导、强化政策引导、强化队伍建设、强化规划落实四项措施。

解读机关：宁波市文化广电旅游局
联系电话：0574-89181328、89186972。
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